

南通禁止制造销售冥币纸钱引热议

临近清明节,江苏南通市民政局和南通市市场监督管理局发布的“禁止制造、销售封建迷信殡葬用品的通告”引起了轩然大波。很多网友表示了愤怒:“民俗还是封建迷信,到底谁说了算?”“中国历所有祭祖传统,旨在寻根问祖,上千年的传统你说禁就禁了?”……不少专家也认为“一刀切”的政策不合理,地方政府虽然有权设定禁止销售制造丧葬用品的行政法令,但祭祀具有长久历史,最好结合宣传教育,并适当尊重民俗,让老百姓更容易接受。

3月26日,南通市发布《禁止制造、销售封建迷信殡葬用品的通告》,要求全市范围内禁止任何单位和个人制造、销售冥币纸钱、纸扎实物等封建迷信殡葬用品。通告称,违反本通告规定的,由县级以上民政部门会同同级市场监督管理部门予以没收,可以并处制造、销售金额1倍以上3倍以下的罚款,构成违反治安管理行为的,由公安机关依法给予治安管理处罚。

此外,南通市民政局还联合市精神文明建设办公室发布了《清明节文明祭祀倡议书》,提到要“树立和提倡‘厚养礼葬’观念,不铺张、不攀比,以简洁朴素的方式祭祀逝者,采用鲜花祭扫、植树缅怀、书写寄语、网络追忆等绿色环保方式,祭奠先人、感念先辈”。

通告发布后,迅速引发网络热议。“首先烧纸钱本身是市民长久以来寄托对逝去亲人哀思的一种方式,直接禁止在情感上让人难以接受。其次,如果是为了防止污染、防止浪费,可以以柔性劝导方式。”网友“沾沾”在接受记者采访时表示,这种已经延续了上千年的习俗,直接“一刀切”禁止,不合适。



南通市面上仍有冥币纸钱销售。

网络声音

反对者:怎么定义封建迷信

通告经网络传播后,迅速引发大批网友不满,不少人留言评论。

@非凡白云:“民俗还是封建迷信,到底谁说了算?”

@安其拉:“中国历所有祭祖传统,旨在寻根问祖,上千年的传统你说禁就禁了?”

@仙气飘飘:“祭祀是一种缅怀,是一种习俗,是一种文化,是一种美德,是一种信仰,不是什么封建迷信!中国人讲究的是入土为安,落叶归根,追根溯源,敬仰祖先,激励后人,何罪之有!难道要抛弃祖先,数祖忘典吗?”

支持者:换种纪念方式也好

叶归根,追根溯源,敬仰祖先,激励后人,何罪之有!难道要抛弃祖先,数祖忘典吗?”

@平安兔:“什么时候传统的祭祖文化,祖先崇拜也变成封建迷信了?他们懂封建和迷信这两个词的意思吗?祭祖是迷信,寺庙烧香是不是迷信?拜财神是不是迷信?”

当然,也有不少网友支持南通的做法,认为“换种纪念方式也好”。

@游戏人生:“焚烧冥纸冥币真的污染环境,在网络上祭祀不好吗?”

@乐天派:“大量的纸钱冥币焚烧,不仅污染空气,而且易引发火灾事故。提倡绿色祭奠固然体现了管理的人性化,但会有实效吗?矫枉必须过正,我支持南通市的做法。”

@纤弱云烟:“我也认为有必要改一改,我们改不是不去祭奠,不去怀念和扫墓,而是改一下目前的风气,现在的冥币乱七八糟,什么百元的、万元的、有的印成了什么美元式、欧元式英镑等等花样,扎纸也是,从开始扎家具到现在扎房扎车扎飞机等等,扪心自问一下自己的这些做法,你不觉得可笑吗?活着的时候你待好了,那才叫真正的好!死了烧点纸,磕个头烧几炷香也未尝不可,何必花钱搞那些东西?是不是?”

官方回应

政府热线称近期应不会查处

就网上热议,3月27日,南通市殡葬协会万志光秘书长表示:“慎终怀远、清明祭祀作为传统习俗,一直备受社会各界重视和尊崇。文明、低碳、安全祭扫是时代进步的要求。”

近年来,多地因不当烧纸引发火情,且对环境也造成一定影响,教训深刻。我相信,各地会尊重民风习俗,广大民众正常祭祖扫墓不会受到影响。”

27日下午,记者拨打了南通12345政府服务热线。“目前来看,这项禁止规定只是针对制造和销售冥币纸钱,没有明确提到禁止使用和焚烧。规定发布后,的确引发了比较大的争议。”南通12345政府服务

热线一名工作人员告诉记者,因为有争议,近期应该不会有相关查处行动。近期,南通市民可以及时关注相关部门动态,看看是否会有新的相关说明或者政策调整。

相关政策

哈尔滨上海等地曾出台相关政策

近年来多地出台推进文明祭祀移风易俗,禁止制造、销售封建迷信丧葬用品相关政策。比如《哈尔滨市殡葬管理条例》第三章第十五条指出,禁止在丧事活动中摆放、焚烧冥币和纸人、纸马(牛)等

扎糊的封建迷信丧葬用品,或者从事扮巫婆、神汉等封建迷信活动。

《兰州市殡葬管理办法》第四章第二十二条亦规定,禁止制造、销售封建迷信的纸钱、纸扎等殡葬用品。

《上海市殡葬管理条例》第二章第十二条指出,殡葬服务单位及其从业人员对殡葬服务场所中妨害公共秩序,或者抛撒、使用封建迷信殡葬用品的行为应当予以劝阻、制止。

《河南省殡葬管理办法》

规定“禁止制造、销售冥币、纸扎实物等封建迷信的殡葬用品”,还“禁止在城市街道、居民住宅区等公共场所停放遗体、搭设灵棚,禁止播放或者吹奏哀乐,禁止抛撒、焚烧冥币、纸钱”。

律师说法

禁售冥纸、冥币是否有法可依

河南泽槿律师事务所主任付建介绍,我国法律并没有明确规定禁售冥币冥纸,在不违反上位法的情况下政府可以制定部门规章,但应当充分考虑当地的实际情况,以及人民群众的看法,保证规则的实

施能够最大限度符合群众期待。根据我国《殡葬管理条例》规定,制造、销售封建迷信殡葬用品的由民政部门会同工商行政管理部门予以没收,可以并处制造、销售金额1倍以上3倍以下罚款,而何为“封

建迷信殡葬用品”该法并未解释说明。

“纸钱冥币”是否属于封建迷信用品?对此,付建表示,“封建迷信”涉及如何定性,是否符合现代社会的要求,不能随意下结论。比如售

卖过程中有骗钱行为,那可能就涉及迷信。关于是否需要禁止售卖,付建认为要建立在一定前提之上,比如从安全防火的角度来说,需要禁止。但在推行绿色祭扫的过程中,对于传统祭祀的改变不应硬来。

专家观点

移风易俗需要时间的沉淀

对于禁售封建迷信殡葬用品一事,不少专家和学者发表了自己的观点。

华中师范大学文学院副教授熊威主攻民俗学方向,他表示,从社会治理的角度看,这类规章肯定是推行文明祭祖、移风易俗进程的组成部分。其关键是考虑因地制宜,既要遵守

国家法律法规,同时也要考虑不同文化、不同人群的需求。熊威认为民俗文化一直在演变,但清明节核心始终是追思祖先,形式本来就是多样化的,没必要非得统一,大家应该彼此尊重以寻求最优解。此外,他肯定了文明祭祖将是未来的主流趋势,“我们要承认民间社

会有自身的延续性,毕竟移风易俗需要时间的沉淀。”

武汉大学社会学副教授夏柱智在城乡环境治理方面,进行过多年实证调查研究。就南通此次发布的“禁止全市制销冥币纸钱的通告”,他表示不能赞同。“祭奠祖先,敬祖归宗,源远流长,是中华文明

的核心精神,千百年来凝聚人心。”夏柱智告诉记者,在社会治理过程中,尊重和包容这些传统民俗文化很重要,不能动辄扣上“迷信”“不科学”的帽子,用所谓的大气污染防治法律来禁止更是无稽之谈。

据《重庆晨报》《现代快报》

鲁中晨报 刊登热线: 2270700

分类广告

- 礼品回收**
收名人字画 15588880 139
烟酒,新老茅台,积压陈酒
- 汽修招聘**
●汽车修理厂 聘技工数名 1315698311李
- 专业防水**
淄博锐源防水 ● 13864395138
专业防水 标准化施工 质量保证
专业承接各种防水堵漏工程
- 井盖水算**
●厂家直销井盖水算盖板 2220888

鲁中晨报·鲁臣商城

文山水洗 春三七 特惠
补齐打粉损耗
咨询热线: 2271234

房屋出租

厂房出租
高新区民祥路工业路路口钢结构厂房3600平含2000平无菌车间,大功率变压器,可分租。另金鼎大道与鲁泰大道东北角二楼展厅1600平,可做办公室,仓库,展厅。
电话: 13589582999

老年公寓

松鹤林老年公寓 1328709878
●老有所依●老人舒心●儿女放心

电话订货免费送货上门

西洋参 特惠
西洋参片 西洋参块
咨询热线: 2271234

杏山北陵公益性公墓

该公墓位于文昌湖旅游度假区东岸,是经民政部门批准建立的正规公益性陵园。

现面向社会 诚招有志之士加盟,共谋发展。

地址:淄博淄川经济开发区 杏山
服务热线: 0533-5205488, 5419559

鲁中晨报·鲁臣商城

●晨报店:柳泉路280号晨报大厦一楼109室(硅院科技站下车南行100米路东)
●淄川店:鲁中晨报鲁臣文三七店搬迁至淄川区邮政局后院内(淄川宾馆西邻)
乡村振兴 服务平台
咨询电话: 2271234

登报范围

证件挂失 遗失声明 注销公告 减资公告 环评公告
解除公告 拍卖公告 招标公告 法律声明 寻人启事
☎ 热线 电话: 0533-2270969、2270560

挂失声明

★淄博展翔物流有限公司丢失营运证,车牌号:鲁CP9212,营运证号:370301306387,声明作废。
★淄博展翔物流有限公司丢失营运证,车牌号:鲁C98U1挂,营运证号:370301306388,声明作废。
★淄博展翔物流有限公司丢失营运证,车牌号:鲁C97W0挂,营运证号:370301306386,声明作废。
★荆爱花丢失残疾证,证号:37032119700208092671,声明作废。
★淄博弘亚石油化工有限公司丢失公章,号码:3703053013243,特此声明。

公告

靳学爱(女,370323197708290047),你自2024年1月至今连续旷工,依据《劳动合同法》等相关法律法规以及企业相关管理规定,我司决定于2024年3月22日与你解除劳动关系。自本公告见报之日起三十日内,请你本人到我司人事行政部办理解除劳动关系及社保、住房公积金转移手续,逾期由你本人承担一切法律责任。
太平人寿保险有限公司淄博中心支公司

友情提示:本版信息仅为持证人的单方形式发布,不作为最终有效法律认定、不作为相关责任的依据。以具有管理权限的行政部门或主体对其业务审核认定为准。
地址:张店区柳泉路280号晨报大厦东办公楼205室